

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村振兴

广州番禺驻梅州市五华县梅林镇工作队:

亮化运动场 “点亮”村民夜生活

新快报讯 记者方轶 通讯员覃相貌报道 8个高高的灯柱矗立,20盏灯明亮又柔和,整个运动场亮如白昼,村民有的在健身,有的在跳广场舞,有的在篮球场上打球,有的在足球场上驰骋,有的在悠闲漫步,热闹非凡。日前,在广州市番禺区驻梅州市五华县梅林镇帮镇扶村工作队(下称“工作队”)推动下,梅东村运动场改造提升工程完工,成为当地群众休闲娱乐和锻炼的好去处。

梅东村是个大村,户籍人口近8000人,与梅林镇圩镇仅一江之隔,相距不过500米。由于地理条件所限和基础设施缺乏,梅林镇圩镇一直没有综合性的运动场,梅东村十几亩的运动场便是梅东村村民和圩镇居民休闲、健身、运动的去处。

然而,梅东村运动场面积够大,但配套设施已经落后和老化,比如灯杆才5米高,照明度不够,电线在空中走,给当地群众开展文体活动带来不便。为呼应群众对美好生活的向往,工作队决定援助梅东村升级改造运动场,与梅东村村委会商议后,先从灯光照明入手实施一期工程。



■改造后的运动场成为村民休闲娱乐的好去处。

为此,工作队积极联系,从组团委广州市番禺区钟村街道办事处申请3.8万元慈善资金,援助梅东村运动场提升照明设施:灯柱由4根增加到8根,高度由5米增加到10米,灯数从8盏增加到20盏;电线从空中走向改为从地下穿过。提升后的运动场,晚上也亮如白昼,村民锻炼健身、娱乐玩耍更加方便

安全。

梅州市五华县梅林镇梅东村村民黄世鹏几乎每天晚饭后都要带着两个上幼儿园的小孩到这个运动场来玩,他告诉新快报记者,之前因为灯光暗,晚上来这里活动的村民不多,现在每天晚上大家都来这里,很热闹,“大家都非常感谢工作队!”



■村民饭后到运动场锻炼健身。

驻清远市阳山县太平镇工作队:

“政-企-村”红联共建再结硕果



▲清远市阳山县太平镇毛崀村村委会党建广场芝清农业公司挂牌仪式现场。

▲揭牌活动当天还举行了订单签约,芝清农业公司喜获采购灵芝鸡订单5000只。

新快报讯 记者潘芝珍报道 “经过前期准备,芝清农业公司今天终于落地开业,这是我们村委会发展的一次重要机会。”7月22日,清远市阳山县太平镇毛崀村村委会党建广场上锣鼓喧天,醒狮腾跃,村党总支书记黄绍来目睹清远市芝清农业发展有限公司(下称“芝清农业公司”)揭牌成立,喜不自禁。

新快报记者了解到,这是毛崀村委经济联社与红联共建帮扶企业——广东润源中天有限公司合作,为推动阳山“五个五十亿”农业产业,形成灵芝鸡养殖标准化、规模化、集约化,打造特色农产品品牌,构建“公司+村委经济联社+养殖基地+农户”联村带农机制,促进村镇集体经济发展和农民增收。

广州市委统战部一级调研员(市管干部)、乡村振兴办主任翟兆田,广东润源中天有限公司董事长唐林志、党支部书记程凤森,太平镇党委书记邹华鹏、人大主席黄晓龙,驻镇帮镇扶村工作队队长潘刚等参加活动。

今年以来,聚焦“百县千镇万村高质量发展工程”,广州市委统战部等组团帮扶单位、红联共建企业、驻镇帮镇扶村工作队与村镇加强调研和对接,在推动产业振兴上找准结合点,精准发力。驻镇帮镇扶村工作队队长潘刚告诉记者,围绕“红色引领,联动共建,促进振兴”,去年底,红联共建企业广东星辉互动娱乐有限公司捐资10万元,帮助结对的围龙村委修建了排灌站,解决近600亩田地旱季灌溉问题,帮助群众解决了“急难愁盼”事项。

“今年全镇提质扩面旱地西洋菜种植。红联共建参与企业广东长隆集团乐捐50万元,定向用于结对的沙陂村产业项目帮扶。”潘刚表示,目前,沙陂村委正在按程序报建冷库和乡村振兴加工车间,有望在9月份建成,建成后将一站式解决好果蔬的存贮转运等问题,使农民群众直接受益,“参与红联共建企业非常给力,进一步增强了我们工作队做好驻镇帮镇扶村的信心。我们既要服务好村镇发展,也要服务保障好企业,以诚信、务实态度促进‘双向共赢’。”

驻汕尾市陆河县新田镇工作队:

“小积分”撬动“大提升”

新快报讯 记者朱清海报道 “听说村里有村民积累积分开始兑换东西了,我早上去瞅了一眼,都兑了不少的东西呢!”在汕尾市陆河县新田镇新村村委会服务大厅里,闻风而来的村民在“积分超市”凭积分兑换所需物品。驻汕尾市陆河县新田镇帮扶工作队(下称“工作队”)通过探索“积分制”乡村治理模式,完善积分制度,建立“积分超市”,激发群众共建共治共享的热情和动力,以“小积分”撬动乡村治理“大提升”。

水壶、卷纸、牙膏、毛巾、落地扇……走进新村“平安积分超市”,琳琅满目的生活用品和家用电器,整齐摆放在货架上,吸引了村民现场计算积分并兑换心仪的物品。乡村治理是乡村振兴战略的重要组成部分。近年来,在组团帮扶单位深圳市委政法委大力支持下,工作队联合陆河县委政法委、新田镇政府,在新村探索“积分制”乡村治理模式,运用“粤治美”小程序,形成乡风文明、生态治理、环境卫生、社会治理、积分兑换、积分管理6个大项共34个小项的积分制度,建立村民

喜闻乐见的“积分超市”,推行“党建+积分”的运作体系,引导激励党员群众积极参与乡村治理,“攒”下平安积分,“兑”出文明乡风。

新快报记者了解到,新村通过线上积分申请、审核、公示,实现积分、奖励全流程公开可监督,确保“积分制”管理公平公正,“积分超市”有序运行。目前,共发动467户2072人关注和使用“粤治美”小程序,有35户家庭参与积分,累计积分437分。“通过试点示范,总结经验做法,向全镇推广,走出一条接地气、重实效、可持续的乡村善治道路。”工作队相关负责人如是告诉新快报记者。

与此同时,工作队在后方帮扶单位的支持下,完善学校教育基础设施、提升教育教学质量,并建设村图书馆吸引小学生养成良好读书习惯。下一步,工作队将扎实推进乡村发展、乡村建设、乡村治理等重点工作,坚持党建引领健全乡村治理体系,推动基层公共服务能力水平提升,助力乡村全面振兴,不断增强群众满意度和幸福感。



▲村民使用“平安积分”兑换商品。

►工作队与陆河县委政法委、新田镇相关负责人调研“平安积分”试点情况。